

联合国

A



大 会

Distr.
LIMITED

A/AC.182/L.94
27 January 1997
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

联合国宪章和加强联合国

作用特别委员会

1997年1月27日至2月7日

俄罗斯联邦提出的工作文件

关于实行和执行制裁
和其他强制性措施的
基本条件和标准的一些想法

1. 在联合国半个多世纪的活动过程中,形成了大量的、各种各样的和平解决争端和冲突的手段和工具以及对其政策威胁到维持国际和平与安全的国家施加影响的措施。经验表明,长期以来联合国基本上着重于采取自行酌定的措施(谈判、反报措施、根据《联合国宪章》第四十条采取的临时办法、按照大会决议实行的、由各国个别或集体执行的非强制性制裁等等),只有在特殊情况下才采取强制性制裁和其他不涉及使用武装力量的强制性措施。这种办法使一系列国际争端和冲突多少得到令人满意的解决--按某种计算有提交联合国审议的100多起争端和冲突得到这样的解决。然而,在最近的几年里,在联合国里开始出现一种“制裁综合症”--力求更加广泛而积极地采取制裁和其他强制性措施,有时还无视现有的所有政治和外交办法。

2. 然而,如果在武装入侵别国领土、公然破坏国际和平的情况下采取强制性

制裁从《联合国宪章》和国际法的观点出发可以看作是正当的，但在其他大多数情况下，这可能、而且也确实起了反作用，不仅给某一个或几个国家、而且也给整个国际社会仅仅带来了负面的、破坏性的影响。

3. 在新一代的争端和冲突中、特别是在涉及国家间、特别是国家内部的种族、宗教信仰、领土等矛盾的争端和冲突中采取强制性制裁从法律角度来看有时是颇有争议的。在这种冲突中，特别是在内战的情况下，常常难以确定哪一方在破坏和平，而制裁本身则可能没有选择性、缺乏针对性、因而效果不大，而且只有加深冲突给无辜的平民带来的已经过度的负担和痛苦。

4. 在这种冲突中，在许多情况下虽然可以不谈强制性制裁，而谈安全理事会采取的另一类措施，也就是《联合国宪章》第七章第四十条所规定的临时办法。这种措施更加符合和平、公正地解决冲突的宗旨，因为不需要损害有关各方的权利、要求或地位，而只须防止局势恶化。这种措施的潜在的吸引人之处是，它们能够确保对冲突区局势的变化作出灵活的反应，避免受到对冲突一方采取“双重标准”和偏颇态度的指控，即使不能排除、至少也减轻因执行制裁而给第三国带来的特殊的经济问题。事实上，由联合国安全理事会采取临时办法已在解决国际争端和冲突方面带来了极其显著的结果。因此，切实研究临时办法的问题看来已迫在眉睫。

5. 当然，不应排除对顽固地无视联合国的要求的国家采取制裁和其他强制性措施。但是，决不能从政治或意识形态上带有偏心或感情色彩的立场出发来对待采取这种措施的问题。采取这种措施的起点应该定得高，并应采用明确的标准。

6. 这种标准包括：是否存在对国际和平与安全的实际威胁、是否已用尽其他一切手段、是否计入可能产生的后果、反应与威胁是否相称等等。因此，任何制裁都应是寻求冲突的长期政治解决办法的工作的一部分，应反映整个国际社会的战略目标，并应考虑到这种行动的政治和“物质”代价（指的是平民的死亡和痛苦以及物质财富的破坏）。

7. 在这种特殊情况下，当出现是否要实行强制性制裁的问题时，必须从以下立

场出发，即这种措施只是制服对国际和平与安全的实际威胁的一系列非军事手段之一。制裁要站得住脚并行之有效，就必须严格遵守《联合国宪章》的规定。制裁不应建立在政治上的权宜之计的基础上，而应建立在稳固的国际法基础上，并应按《联合国宪章》的要求，按照公正和国际法的原则予以执行。

8. 从国际法和公正的观点出发，制裁不应暗含给第三国造成损害的目的，因为这样会有损于这种措施的初衷。因此，许多国家（因采取制裁而蒙受了、并仍在蒙受巨大的物质和经济损失）渴望拟订实行和采取强制性制裁的基本标准和条件以及避免制裁的不利影响或至少将其减至最低程度的途径和手段是完全合情合理的。我们认为，这种标准和条件包括以下几点：

- (a) 采取强制性制裁是一种极端的措施，只有在解决争端或冲突的其他和平手段都已用尽之后、并只有在安全理事会确定存在对和平的威胁、破坏和平或侵略行为时方可使用；
- (b) 只有在和平受到实际的、经客观查核、并经事实证明的威胁或破坏时方可采取制裁；
- (c) 特别是在有争议的情况下必须首先使用自行酌定的措施，包括谈判《宪章》第四十条所规定的临时办法、“自愿”措施（大会），直到可以由安全理事会采取制裁；
- (d) 不可以造成因实行制裁可对第三国造成相当大的物质和经济损害的情况；
- (e) 没有安全理事会的有关决定不可以向作为制裁对象的国家提出新的要求和结束或中止制裁的附加条件；
- (f) 必须在制裁的筹备阶段和执行阶段都对制裁的短期和长期社会、经济和人道主义影响作出客观的评估；
- (g) 不可以采取无限期的制裁。

9. 在审议制裁问题时，应特别注意制裁的“人道主义极限”的概念。俄罗斯联邦在联合国首先提出讨论这一问题，认为这一概念的基本内容可以包括以下几点：

- (a) 不可以造成制裁使平民、特别是最易受害的平民阶层蒙受不能容忍的痛苦的情况；
- (b) 可以考虑到人道主义局势并视作为制裁对象的国家是否遵行安全理事会的要求而定，定期对制裁作出调整；
- (c) 可以在安全理事会的决定内规定，遇不可抗力的特殊情况可暂时中止制裁，以避免发生人道主义灾难；
- (d) 保证人道主义援助能够畅通无阻、一视同仁地抵达作为制裁对象的国家，特别是潜在不稳定或最不发达的国家的人民；
- (e) 不采取会使平民处境不能容忍地恶化、使作为制裁对象的国家的基础设施遭到摧毁的措施；
- (f) 在拟订和执行制裁制度时更充分地考虑到国际人道主义组织的意见；
- (g) 在实行全面经济禁运时授权制裁委员会核可出口在作为制裁对象的国家生产的产品，以便其支付人道主义进口品，当然这种进口应受到严格的国际管制；
- (h) 为了便于运送最基本的人道主义物资，免去将计划出口基本食品和药品事宜预先通知制裁委员会的要求，转而采用事后、即运送后通知的做法；
- (i) 完全免除对国际人道主义组织的制裁限制，以不给它们在作为制裁对象的国家的工作造成困难；
- (j) 尽量简化核准运送保障人民生活所必需的人道主义物品的程序，使药品和基本食品免于安全理事会的任何制裁制度的规定；
- (k) 在向冲突所有各方的所有各阶层人民提供人道主义和医疗援助和其他形式的人道主义援助时严格遵守没有偏颇和不得有任何区别对待的原则。

10. 这些想法和其他可能有的想法可以作为在联合国宪章特别委员会内拟订并商定一项关于制裁问题的备忘录、谅解或其他文件的基础。在编写这份文件时，不妨考虑到大会1996年12月17日不经表决通过的第51/208号决议的规定以及秘书长1996年8月30日的报告(A/51/317)内所载的建议，特别是关于可供秘书处采用的技术

性程序指导准则和制订一种可评估第三国因执行制裁而实际遭受的结果的办法的建议。编写这样一份文件可以更好地阐明制裁这一复杂的制度的内容和基本因素、加强实行这项制度的国际法基础。这可以极大地有助于安全理事会和整个联合国及其各区域组织的活动。

- - - - -